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  Définition   

Le tableau de Karnaugh ou diagramme K est un outil graphique pour simplifier les équations logiques.
L’application est méthodique et se fait par étapes bien définies. Cette technique est généralement plus rapide que la méthode algébrique (manipulation des équations).

Le système des tableaux de Karnaugh est élaboré sur la base du code binaire réfléchi (Gray).

	
	Binaire
	
	Binaire réfléchi

	0
	0
	0
	0
	0
	
	0
	0
	0
	0

	1
	0
	0
	0
	1
	
	0
	0
	0
	1

	2
	0
	0
	1
	0
	
	0
	0
	1
	1

	3
	0
	0
	1
	1
	
	0
	0
	1
	0

	4
	0
	1
	0
	0
	
	0
	1
	1
	0

	5
	0
	1
	0
	1
	
	0
	1
	1
	1

	6
	0
	1
	1
	0
	
	0
	1
	0
	1

	7
	0
	1
	1
	1
	
	0
	1
	0
	0

	8
	1
	0
	0
	0
	
	1
	1
	0
	0

	9
	1
	0
	0
	1
	
	1
	1
	0
	1

	10
	1
	0
	1
	0
	
	1
	1
	1
	1

	11
	1
	0
	1
	1
	
	1
	1
	1
	0

	12
	1
	1
	0
	0
	
	1
	0
	1
	0

	13
	1
	1
	0
	1
	
	1
	0
	1
	1

	14
	1
	1
	1
	0
	
	1
	0
	0
	1

	15
	1
	1
	1
	1
	
	1
	0
	0
	0


On génère le code Gray par réflexion ou symétrie. On peut aussi constater dans ce code que chaque ligne successive ne diffère que d’un seul caractère, ce qui n’est pas le cas du code binaire.

  Organisation   

Le tableau de Karnaugh ressemble un peu à la table de vérité, à la différence que chaque case du tableau correspond à une combinaison des variables d’entrée.

Un tableau de Karnaugh aura donc un nombre de case égal au nombre de combinaisons (2n pour n entrées).

· Pour 2 variables d’entrée A et B, on aura 22 = 4 cases, à savoir :


On trouve en colonne les états de la variable A et
en ligne les états de la variable B.

Par exemple, la deuxième colonne correspond à A = 1 et la première ligne correspond à B = 0.


On peut ainsi avoir toutes les combinaisons
de ces deux variables, comme le montre le tableau
ci-contre.

Par exemple, si l’on trace le tableau de Karnaugh correspondant à S = A + B, on aura :


· Pour 3 variables d’entrée A, B et C, on aura 23 = 8 cases, à savoir :


On trouve le même principe que précédemment. On simplifie parfois l’écriture de la manière suivante :


  Simplification   


On utilise implicitement la relation :  X + X = 1

Il suffit alors de remarquer que le passage d’une case à une case adjacente entraîne le changement d’état d’une seule variable d’entrée. Donc si deux 1 se trouvent à deux cases adjacentes, on peut simplifier l’équation en éliminant la variable qui change d’état.

Concrètement, il suffit de ne garder que les associations de 1 adjacents.

Voyons cela sur des exemples de simplification :

· S = A . B + A . B


En conservant les 1 adjacents, on trouve S = B
On peut vérifier par l’algèbre classique :

S = A . B + A . B = B . ( A + A ) = B . 1 = B

· S = A . B + A . B

En conservant les 1 adjacents, on trouve S = A
· S = A . B + A . B + A . B

En conservant les 1 adjacents, on trouve

S = B + A
· S = A . B + A . B

Il n’y a pas de 1 adjacents, on ne peut pas simplifier

· S = A . B . C + A . B + A . B . C + A . B . C


En simplifiant, on trouve
S = A + B . C
Ici, nous sommes avec 3 variables.
Le carré avec quatre 1 correspond à A et les deux 1
symétriques aux coins correspondent à B . C

· S = B . D + B . C . D + A . B . C . D + B . C . D + A . B . C . D


En simplifiant, on trouve
S = B . D + B . D + A . C
Ici, nous sommes avec 4 variables.
Le carré (quatre 1) placé au centre correspond à B . D
Le carré (quatre 1) placé en bas à droite correspond à A . C
Les quatre 1 symétriques placés aux coins correspondent
à B . D
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